

Наречение и хиротония архимандрита ГЛЕБА (Савина) во епископа Симферопольского и Крымского

Постановлением Святейшего Патриарха Алексия II и Священного Синода от 20 июля 1990 года епископом Симферопольским и Крымским определено быть архимандриту Глебу (Савину), клирику Донецкой епархии.

1 августа после всенощного бдения во Владимирском кафедральном соборе г. Киева наречение архимандрита Глеба во епископа Симферопольского и Крымского совершили Патриарший Экзарх всея Украины митрополит Киевский и Галицкий Филарет, архиепископы Черниговский и Нежинский Антоний и Житомирский и Овручский Иов, епископ Донецкий и Луганский Иоанникий.

При наречении архимандрит Глеб сказал:

— С великим страхом и трепетом, но не без надежды на Божественную благодать, которая *немогущая врачует и оскудевающая восполняет*, воспринял я определение Святейшего Патриарха и Священного Синода быть мне епископом Церкви Христовой, епископом той древней земли, где слово Божие проповедал святой апостол Андрей Первозванный, где свою жизнь окончило множество священномучеников, святителей, подвижников веры и благочестия. Здесь же, в Таврии, приняли мученическую кончину священномученик Климент, епископ Римский, священномученики Херсонские Василий, Ефрем, Евгений, Еллидий, Агафодор, Елевферий и Капитон, святые мученики Инна, Пинна и Римма. Это та земля, которая огласилась проповедью святых равноапостольных Кирилла и Мефодия на родном славянском языке, где принял Святое Крещение святой равноапостольный великий князь Владимир.

И сейчас, в этот знаменательный для меня день, я, как немощный младенец, стою перед вами, святители Христовы, и повторяю: «Мне ли быть епископом Святой Церкви, мне ли быть продолжателем апостольского делания?»

Сознавая всю высоту епископского служения, я обращаю взоры на свою прожитую жизнь и с грустью



вижу несоответствие ее тому великому служению, которое мне предстоит совершить.

По слову апостола, я могу похвалиться только немощами моими и молить Бога, чтобы по вашим святительским молитвам *обитала во мне сила Христова* (2 Кор. 12, 9). Но я твердо верю, что без Промысла Божия ничего не совершается. *От Господа стопы человеку исправляются* (Пс. 36, 28; Притч. 20, 24).

Призванный к епископскому служению, в своем сердце, в своей совести, в своей душе я чувствую, я слышу вопрошающий меня голос Бога и Спасителя моего: *Любиши ли Мя?* (Ин. 21, 15). Что я, окаянный, могу ответить на этот вопрос? Одно могу сказать: «Судия мой и сердцеведче мой! Ты видишь и знаешь все, чем живет и волнуется мое сердце. Ты знаешь и высоту моих стремлений, и бездну моих падений, Ты знаешь, Господи, что с детских лет стремился к Тебе и Святой Твоей Церкви. Первыми

моими учителями в вере и благочестии были моя бабушка и наш приходской священник отец Артемий. В праздник Вознесения Господня ввел он меня, шестилетнего мальчика, во святой алтарь, и я навсегда остался в Церкви. Этот простой сельский батюшка остался для меня образцом простоты, смирения, терпения, молитвенного подвига, незлобия и кротости.

После окончания школы я в течение двух лет нес послушание пономаря и псаломщика и очень благодарен отцу Михаилу, который научил меня этим необходимым и важным церковным послушаниям.

Но основное духовное воспитание и образование я приобрел в стенах Троице-Сергиевой Лавры — в Духовной Семинарии, потом в Духовной Академии и, наконец, в числе братии.

Я всегда благодарю Господа за то, что Он удостоил меня, грешного, великого блага — одиннадцать лет возрастать в этом прекрасном духовном вертограде Христовом, получить образование в ее Духовных школах, обращаться среди православно-аскетически настроенных иноков, воспринять красоту и благолепие лаврского богослужения. Здесь моя душа почерпнула ценнейшие уроки жизни во Христе.

Наконец, я сам убежденно (хотя раньше и не помышлял об этом) стал монахом, чем удивил всех знающих меня. Я с благодарностью и любовью вспоминаю всех своих наставников, учителей, сокурсников, братию и всех тех, с кем мне пришлось общаться в Духовных школах и в Лавре. Эти годы были самыми лучшими, отрадными и благодатными годами в моей жизни.

Почти 15 последних лет я был приходским священником и преподавал в Духовной Семинарии, опытно познавал современную приходскую жизнь и семинарский быт. Я никогда не терял духовной связи с дорогой и любимой мне Лаврой и всегда чувствовал благословение Живоначальной Троицы, Покров Пресвятой Богородицы, молитвы Преподобного Сергия и Радонежских чудотворцев.

В течение всей моей монашеской

жизни попушением многих скорбей и болезней Промыслитель-Господь смирил меня, вел к углубленному осознанию личных недостатков и учил в то же время молитвенно воспринимать помощь благодати Святого Духа.

Сознавая всю ответственность возлагаемого на меня служения, осознавая свое достоинство, я все же говорю вам, святители Божии: высокий сан епископа *приемлю и ничтоже вопреки глаголю*. Я благодарю Господа, благоволившего, по единой Своей милости, призвать меня, грешного, к великому сему служению.

Это подлинно чудо Божией милости ко мне, грешному! Да не будет служение сие мне в суд и осуждение. Все упование мое я возлагаю на Матерь Божию, Царицу Небесе и земли, Которая с детства заменила мне мать, Ее умоляю сохранить меня под кровом Своим. Усердно прошу молитв всех святых преподобных и богоносных отец наших, Антония и Феодосия и всех преподобных Киево-Печерских, святого равноапостольного князя Владимира, а также Преподобного отца нашего Сергия, чтобы он благословил меня на новое послушание и никогда не отлучался от меня, недостойного инока своей святой обители.

Сердечно благодарю Святейшего Патриарха, Священный Синод, богомудрых архипастырей за честь и доверие, оказанные мне. Приношу сыновнюю признательность Вам, дорогой Владыка Экзарх, за Ваше внимание и благорасположение ко мне, грешному, ибо много лет я находился под Вашим святительским омофором.

Я поступал в Московскую Духовную Семинарию, когда Вы были ее ректором, и почти 15 лет являюсь клириком вверенного Вам Украинского Экзархата. Прошу вас, святители Божии, богомудрые архипастыри, благостные учителя и отцы, вознести о мне, недостойном, свои святые молитвы к Престолу Пастыреначальника нашего Господа Иисуса Христа о ниспослании на меня Святого Духа, Который укрепит мои слабые душевные и телесные силы для высокого епископского служения во славу Божию, на благо Святого Православия и нашего Отечества. Аминь.

2 августа 1990 года, в праздник святого Пророка Божия Илии, за Божественной литургией во Владимирском кафедральном соборе Преосвященные архиереи, участво-

вавшие в наречении, совершили хиротонию архимандрита Глеба во епископа Симферопольского и Крымского.

По окончании литургии, вручая новохиротонисанному епископу Глебу архиерейский жезл, митрополит Филарет произнес слово:

— Преосвященный епископ Глеб, возлюбленный во Христе брат! Сегодня за Божественной литургией силою и действием Святого Духа через возложение рук архиереев ты возведен в епископское достоинство, чтобы *пасты Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел Своею Кровью* (Деян. 20, 28).

В своем избрании на архиерейское служение ты видишь проявление всеблаготворной воли Божией. И действительно, в мире сем все совершается по Промыслу Божию. Господь наш Иисус Христос сказал, что и волос с головы человеческой не падает без воли Отца Небесного.

С детских лет ты приобщился к церковной жизни. В свое время Господь сподобил тебя окончить Московскую Духовную Академию. Там же, в стенах Троице-Сергиевой Лавры, Церковь облекла тебя в ангельский чин и этим положила начало твоего монашеского жития. Долгие годы ты нес послушание в обители Преподобного Сергия Радонежского. Затем в течение 15 лет был приходским пастырем и преподавателем Одесской Духовной Семинарии. Мы знаем, что ты ревностно проповедовал слово Божие и многих духовно возрождал и наставлял на путь спасения. Теперь тебе предстоит более ответственное служение в епископском достоинстве.

Нужно ли нам говорить тебе, восемнадцать лет потрудившемуся на монашеской и пастырской ниве, о высоте и трудности архиерейского служения? Управлять людьми всегда было трудно, но особенно тяжело нести епископский крест в наше время, когда в Церкви на Украине появились раскольники-автокефалисты, когда наша паства страдает от насилия униатов. Теперь уместно вспомнить наставление апостола Павла своему ученику Тимофею: *Подвизайся добрым подвигом веры* (1 Тим. 6, 12); *переноси страдания, как добрый воин Иисуса Христа* (2 Тим. 2, 3).

Епископ должен много трудиться на церковной ниве, быть наглядным примером для своей паствы, учить народ Божий словом и делом. При добродетельной жизни пастыря и

архипастыря его слова всегда назидательны, потому что живут в самих делах его.

Даже некрасноречивый проповедник убедительнее искусного в слове, но неискusstного в жизни. Добродетельный пастырь как бы ни проповедовал, его проповедь всегда убедительна, потому что безукоризненна его жизнь. Может быть, некрасивы его слова, но красива его жизнь. Чего не доскажет он в проповеди, то дополняет его дела. Пусть его речь не блещет красноречием, зато он может говорить со властью и силой все, что находит нужным сказать своей пастве. Когда добрый пастырь обличает — его слова пробуждают стыд в обличаемых, ибо человек не может не стыдиться обличений праведника. Когда он устрашает — его слова приводят душу в трепет, когда обещает — всееляют надежду на исполнение обещанного, когда утешает — проливают отраду в сердце, а когда скорбит и жалуется — заставляют сострадать, потому что никогда не лицемерит.

Так сильно и властно слово доброго пастыря, потому что за ним следует дело. Оно утверждает слово проповедника. А отнимите у слова дело — и оно окажется как растение без корня, в нем не останется жизни.

Итак, епископ как добрый пастырь для приведения своей паствы к Вечной Жизни действует не одним словом, но и самой жизнью. Его заботы о спасении духовных чад, его любовь к ним простираются до того, что он не жалеет ни сил, ни здоровья, ни самой жизни. Он предпочитает собственному спокойствию мир и тишину своих пасомых, собственному временному счастью — их вечное блаженство. Для Вечной Жизни своей паствы он не дорожит земной жизнью, и она сокращается и от изнурения сил, и от клеветы человеческой, и от козней врагов. Он лишен спокойной жизни не ради корысти и гнусной наживы, но из сознания долга, возложенного на него Самим Богом, Который всем хочет спастись. Добрый пастырь теряет здоровье не по безрассудству, а ради исполнения воли Божией о бесконечной любви к людям.

Итак, с миром иди в предлежащий тебе путь, и если твои немощи возбуждают в тебе чувство скорби, то пусть дары благодати Божией, ныне воспринятые тобой в Таинстве, вызывают чувство смиренной радости.

Приветствуем тебя, нашего со-
брата, в этом новом, высоком слу-
жении твоем Церкви Божией и ве-
рим, что по молитвам Церкви Хри-
стовой тебе будут даны новые сугу-
бые силы для несения епископского
подвига.

А сейчас прими этот жезл как
видимый знак архипастырского слу-
жения и от данной тебе благодати
преподай благословение Божие ве-
рующим, вместе с нами молившимся
о твоем освящении.

* * *

Архимандрит Глеб (в миру Георгий
Семенович Савин) родился 2 января
1945 года в селе Хизове Кормянско-
го района Гомельской области в семье
служащих.

Окончив среднюю школу, нес послу-
шание пономаря и псаломщика.

В 1965 году поступил в Московскую
Духовную Семинарию, в 1969 году —
в Московскую Духовную Академию, ко-
торую окончил в 1973 году со степенью
кандидата богословия.

В 1971 году во время учебы в Духов-
ной Академии поступил в число братии
Троице-Сергиевой Лавры. 21 декабря
1971 года пострижен в монашество.
15 февраля 1972 года рукоположен во
иеродиакона, а 27 февраля 1973 года —
во иеромонаха.

С 1976 года — клирик Донецкой епар-
хии и преподаватель Одесской Духов-
ной Семинарии. Награжден орденом
Преподобного Сергия III степени и
Патриаршей грамотой.

Начало распространения христианства во Владимиро-Суздальской земле

Вскоре по Крещении киевлян в 988 году святой
благоверный равноапостольный князь Владимир прибыл
в Ростово-Суздальскую землю. В Патриаршей, или Нико-
новской, летописи под 6500 годом от сотворения ми-
ра, или 992 годом от Рождества Христова, сооб-
щается: «В лето 6500. Ходи Володимер в Суздаль-
скую землю и тамо крести всех, бе же с Влади-
миром два епископа Фотия Патриарха. И заложи тамо
град в свое имя Володимер на реце на Клязьме,
и церковь в нем постави деревяну Пречистия Бого-
родицы, и наказуаше люди с епископы Фотия Патриар-
ха. И бысть благочестие велие, и сташа верха хри-
стианския яко солнце и день ото дня наперед успе-
ваше. И радовашеся Володимер душою и сердцем и
много имения убогим и нищим раздающе, и ставя-
ще по улицам ядение и питье, кто что хотяше насы-
щаеся. Того же лета посла Владимир на Печенеги и
одолеша их...» Это событие в Никоновской летопи-
си подтверждается и позднейшими летописцами.

Летописи иногда расходятся в указании имени Кон-
стантинопольского Патриарха, при котором произошло
это событие.

Тексты с именами Патриарха Сергия в Россий-
ском Синописе и Фотия в Никоновской летописи,
«Книге Степенной царского родословия» и у Мазури-
нского летописца последней четверти XVII века содержат
ошибку. В этот период Константинопольской Цер-
ковью управлял святой Николай Хрисоверг, и большин-
ство текстов совершенно правильно называют его имя.
Патриарх же Фотий жил почти за сто лет до свято-
го князя Владимира.

Точно так же почти все тексты указывают
6498 год от сотворения мира (или 990 год от Рож-
дества Христова) как год прибытия святого князя Вла-
димира в Ростово-Суздальскую землю, с чем всегда
было согласно и народно-историческое предание. В прош-
лом веке 900-летие Крещения Владимиро-Суздальской
земли праздновалось в 1890 году, в день памяти свя-
тителя Феодора, первого епископа Суздальского. Од-
нако Никоновская летопись помещает сообщение о Кре-
щении Суздальской земли под 6500-м, то есть 992-м,

годом. Возможно, эта дата связана с образованием в
этих местах первой епископии — Ростовской. Арханге-
логородский летописец и список Мациевича (Устюж-
ская летопись) датируют основание святым князем Вла-
димиром города Владимира-на-Клязьме 6499-м (991-м)
годом: «а в Словенской земли град постави, нарече
Володимер на Клязьме».

Не всегда одинаково сообщают тексты и о числе
епископов, прибывших со святым князем Владимиром
в Суздальскую землю. Киевский и Российский Синопси-



Икона «Собор Владимирских святых»
из Успенского собора во Владимире